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“色彩斑斓的文化生活”的教学设计
设计者：谢瑞
[使用教材]

人教版普通高中课程标准实验教科书《思想政治必修3——文化生活》第八课第一课时
1、  教学目标：
1.1    知识目标
（1）       让学生了解目前我国文化生活的现状，知道我们的文化生活部不是单一的，而是丰富多彩的。
（2）       让学生了解文化市场和大众传媒对文化生活的影响。
（3）       知道只有发展多样性的文化，才能满足广大人民群众多层次、多样性的精神文化生活需要。
（4）       了解文化的多样性与倡导主旋律之间的辨证关系，知道坚持马克思主义为指导，同发展多氧化的文化是一致的。
（5）       知道什么是落后文化，什么是腐朽文化，为什么在我们的文化生活中还存在一些落后文化和腐朽文化。
1.2    能力目标
（1）       对我国当前的文化建设现状，能够作出准确的判断和评价，既看出主流的倾向，又认识到存在的问题。
（2）       学会辩识各种文化现象，能够正确区分落后文化、腐朽文化和先进文化。
（3）       能够正确评价文化市场和大众传媒在当今文化生活中的作用。
（4）       能够自觉抵制落后文化和腐朽文化，积极选择健康有益的文化生活，使我们的文化生活更加健康向上。
1.3    情感、态度、价值观目标
（1）       充分肯定新中国成立以来，尤其是改革开放以来，在中国共产党的领导下，我国社会主义文化建设所取得的巨大成就，坚定热爱中国共产党个热爱社会主义的信念。
（2）       坚信只有健康向上的文化生活,才能对我们的成长起到积极作用,而腐朽的文化会毒害我们的心灵.

2、  教学重点、难点
2.1 本课重点：
如何正确评价文化市场和大众传媒的发展对我们生活的影响。因为文化市场和大众传媒对生活的影响，既有积极的一面，又有消极的一面。只有队它的作用作出客观的评价，才能趋力避害。
。
2.2 本课难点：
正确把握大众文化的含义。这一问题之所以是一个难点问题是因为：第一，对于什么是大众文化，大众文化有哪些基本特征，学术界的意见并不一致，还存在很大的分歧；第二，有的人容易将大众文化和大众的文化混同起来，在用法上不加区别，导致概念上的混乱。
3、  教学方法
讲授法（引导、总结、归纳、概括）
分组讨论法
组织具体的课堂探究活动（模拟辩论赛）
4、 教学过程实施
	教学环节
	教师活动
	学生活动
	教学意图

	新课导入
（案例导入）
	引一位外国友人对二十年来我国社会发生巨大变化的感叹说明日益丰富的社会在文化方面显得色彩斑斓。结合课件展示我国社会近二十年来的社会变迁，尤其在文化生活方面的变化。
	阅读并联系身边的现象，思考置身于文化生活中所感觉到的变化。
	引起学生对他们所处的当代的文化生活的思考。 

	1.当代文化生活的素描
	结合课件展示，引导学生探究：（1）当代文化生活日益呈现新的特点：雅俗共赏，老少咸宜；商业性；时效性；“文化快餐”；大众化等。
（2）当代文化生活发生巨大变化的原因：
现代科学技术的发展，提供强大的生产设备、多样的文化载体、快捷的传播工具。
（3）人民在生活中面临多种选择。

	阅读课本，结合老师所介绍的新特点，联系生活实际，尝试对某些特点提供具体例证。
通过对特点的了解，思考面对迅速发展，且丰富多样的文化生活，应该用一种什么样的心理姿态去选择文化生活。
	锻炼学生理论联系实际的能力。增强学生的当代文化生活的认识。
并能基本了解造成文化生活丰富多样的原因。

	2.文化的“喜”与“忧”
	结合课件展示，引导学生思考：
（1）       可喜的变化：
满足文化需求，充实精神生活；
传播科学文化知识；
有效树立人们正确的价值观，提高人们的思想道德素质；
引导人们的消费观念，推动生产的发展。
适当地用一些典型的事例对这些变化进行说明。（突出的讲述徐本禹、丛飞等社会靠模的事迹，以期说明社会文化生活的可喜的实质上的变化和发展。）
（2）       存在的问题，即对“忧”的解释：
比如部分单位或部门为了逐利和迎合少部分人的低俗趣味而生产、销售和传播品位低下的文化产品。
少数媒体单纯为了追求轰动效应，不负责任的“炒作等。

	学生主要跟随老师的思路并结合对教材的了解思考当代文化生活当中的各种好或是不好的文化现象。并能作出最基本的道德判断。
在老师的组织指导下，对关于大众传媒对文化生活的影响展开讨论并力求得出结果。
应得出结论：
文化生活丰富多样，有“喜“有”忧“，
文化市场越活跃，文化产品越丰富，文化生活越繁荣，越不能放任自流，越需要加强管理，正确引导。
	明确学生对当代文化生活中的一些基本现象的认识。
并能够有效分析这些现象产生的原因。以期能指导学生正确的判断文化生活各种现象的是与非。
对一些对社会发展起积极作用的社会精神财富做积极的宣传和引导，力争在学生心中建立感恩的心态与向社会楷模学习的心向。

	3.发展人民大众喜闻乐见的文化
	讲述：
（1）       人民群众对文化需求的特点：
多方面、多层次、多样化。结合教材分析造成这些特点的原因有哪些。
（2）       发展为人民群众喜闻乐见的社会主义大众文化：
大众文化的实质：
人民大众真正需要的，先进的，健康有益的文化。
内涵：经典和流行
      传统和时尚
      高雅和通俗
      严肃和娱乐
（结合图文材料对内涵进行说明）
（3）       组织一题为“流行文化作品的价值大于经典文化作品的价值”VS“经典文化作品的价值大于流行文化作品的价值”的课堂模拟辩论赛。
（4）       结合前3点进一步阐述发展社会主义大众文化的基本要求：
简略的说就是做到“一个原则”；“二为和双百”；“三贴近”；“三创新”。大力倡导四种思想和精神。

	学生通过对教材及课件的展示结合老师的讲授，积极参与对社会主义大众文化的实质及内涵的思考及分析。
重点在于理解我国对“大众文化”的主流认识。
积极踊跃地参加到课堂模拟辩论赛当中来。
具体参与形式：两个大组的同学组成一方，每方选出4—6位代表作为辩手。全场按照自由辩论形式展开，一方以另一方发言完毕并坐毕为本方发言的开始，每位辩手每次发言不得超过1分钟，每次不得一方重复或者连续发言。发言的方式何以是提问也可以是回答或者陈述观点。

	引导学生建立一种科学、理想的文化发展观。并能有效的运用到实际生活中去，而不仅仅是空谈或空想。
通过课堂模拟辩论赛这种形式，锻炼学生的思辩能力和口头表达能力。并有效的树立学生自主探究的信心合作学习的习惯。
培养学生“是什么—为什么—怎么办”的解决问题的思维习惯，最终为解决“怎么做”的问题打下基础。

	4.小结
	引导学生践行“是什么—为什么—怎么办”的分析问题，解决问题的辨证思路。回题于“色彩斑斓的文化生活”，解释当代文化生活的特点，形成原因（是什么）；进一步深入对当代文化生活现状的分析，透视好与坏，是与非（为什么）；最终，导向当代文化生活的主题，即如何适应或者如何发展人民所需的大众文化（怎么办）。
	跟着老师的思路结合教材的知识结构，在各种活动的共同参与和作用下，形成一些对当代文化生活理性的认识和正确的分析。要求积极参与，科学总结，为得出科学的结论打下基础。
	力求在这个环节给学生一个明确的目标，就是如何选择身边的文化生活，如何做一个理性的社会人。
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